

流动的全球移民地图

□毕振山

9月11日，联合国经济和社会事务部发布了最新的全球移民统计数据。该数据显示，全球移民的总数仍在上升，占到了世界人口总数的大约3.2%。其中，欧洲是吸引移民最多的地区，美国是吸引移民最多的国家，而亚洲则是移民增幅最大的地区。在一个个的数据背后，一张全球移民地图隐约浮现。

据联合国官员维尔莫斯介绍，全球移民的总数在1990年是1.54亿，2000年为1.75亿，2013年达到了2.32亿。移民数量的增长

速度越来越快，既得益于科学技术和全球化的迅速发展，也体现出人们对高生活质量的追求。由于全球经济版图和安全状况的此消彼长，全球移民流动的路线并不固定，但利用其中一些固定的因素，仍然可以勾勒出一幅全球移民地图。

在这份全球移民地图中，澳大利亚、加拿大等国属于纯输入区，来的移民很多，走的却相当少；美国和欧洲（北欧除外）则是输入大于输出，外来移民数量很大，但移居地区外的人也有一定数量；亚洲地区则最活跃，输入输出基本相当，但数量却相当庞大；非洲和拉美

一些国家则是纯输出区。此外，俄罗斯也居住着大量移民。

澳、加等国之所以最受移民青睐，主要是因为这些国家地广人稀，经济发展水平较高，环境质量也不错，宜居指数因此较高。而这些国家也对移民采取了较为开放的政策，通过多种措施鼓励移民。今年8月28日，英国经济学家智库（EIU）发布了最新一期全球宜居城市排名，在前10名中就有8个城市属于澳大利亚、加拿大和新西兰。

欧洲是2013年移民最多的地区，共有7200万；美国则是移民最多的国家，有4600

万。美国和欧洲都是经济发达地区，欧洲又有较高的社会发展水平和丰富悠久的历史文化，这是它们的吸引力所在。其中，北欧地区的社会同质性较高，外来移民很难融入，因此移民还是集中在英、法、德、西、意等国。不过，近几年美国和欧洲在经济上都遭遇了困难，对移民的吸引力有所下降。

在过去13年间，亚洲移民增加了2000万人。亚洲出国居住人数最多，2013年有1900万亚洲人生活在欧洲，1600万在北美，300万在大洋洲；同时，亚洲也是除欧洲外吸引移民最多的地区，有7100万人。亚洲移民的活跃，

正与其世界上最具活力地区的身份相符。在亚洲的两头，东亚和东南亚一些国家的经济正在快速增长，既造就了一大批移居欧美的移民，也增强了自身吸引移民的能力；西亚的石油富国沙特、阿联酋等国本来就有众多外来劳工，中东地区的战乱又产生了很多移民，更有许多石油大亨们选择移居欧美地区。

非洲和拉美一些国家由于经济发展水平不高，吸引移民的能力较差，反而有很多人移居到欧美等世界其他地区。俄罗斯的情况较为特殊，由于地广人稀，俄政府对移民的态度较为开放，有很多来自欧洲和亚洲的移民居住在俄罗斯，除美国外，俄罗斯以1100万移民数量位居第二。但仍有俄罗斯人选择移居欧美地区。

当然，由于移民流动受制于经济、社会、环境和安全等多种因素，全球移民地图并不是一成不变的。长期的发展趋势和突发事件都可以改变移民的方向和数量，而一国采取何种政策也会对移民产生影响。

环球语录

飞跃

“人们一直在问‘我们已经到那儿了吗’？现在我们终于能回答这个问题。”



这张美国航天局提供的假想图显示，“旅行者”1号探测器进入星际空间。

新华社发

——美国航天局12日宣布，1977年发射的“旅行者”1号探测器已经飞出太阳系，目前正在寒冷黑暗的星际空间中“漫步”。“旅行者”1号项目科学家爱德华·斯通作出上述表示。他说，“我们相信，这是人类向星际空间进军具有历史意义的飞跃”。最新数据显示，2012年8月25日可能就是“旅行者”1号脱离太阳系的日子。目前，该探测器距太阳约190亿公里，但仍暂时受到太阳的影响。

指控

“兰开郡警方……已被授权提出2项强暴罪，5项性侵犯罪和1项强奸罪指控。”

——英国刑事检察院10日在一份声明中说，已收集到足够证据，指控英国国会下院议副长埃文斯涉8项罪名，声明提及，这些性侵发生在2002年至2013年，共涉及7名受害人，均为男性。警方今年5月开始调查埃文斯涉嫌性侵，其间，3次逮捕并询问他。埃文斯10日表示，“对于这起案子今天还未结束我感到悲哀。我可以肯定两件事，第一我是清白无辜的，第二，我的清白将大白于天下。”他表示已辞去副议长职务，但将继续保留议员身份。

批评

“在南非，每天早上你都会产生离开这个国家的想法，因为新闻媒体只注重报道负面消息。”

——南非总统祖马10日强烈批评南非媒体只注重报道负面新闻，而对当地社会积极向上的内容视而不见。过多的负面新闻会使人们厌弃自己的国家。祖马表示，媒体应该为大众利益服务，而不是为媒体的拥有者服务。但遗憾的是，很多南非媒体根据商业利益来决定新闻报道的取向，新闻媒体应以一种合宜的方式向大众报道新闻，这才是要努力实现的目标。

侦查

“这是两个盟国之间不寻常的举动！”

——据报道，德国政府发言人斯蒂芬·塞伯特9日证实，德国警方的一架直升机于8月底曾在美国驻法兰克福领馆上空暗中侦查。报道称，此次行动由德国联邦宪法保卫局下令执行，以确认领事馆屋顶上是否有可疑窃听设备。美国驻德国副大使事后致电德国外交部，要求德方解释这一事件。《明镜》周刊评论说：“这是两个盟国之间不寻常的举动！”德国此举显然受美国国安局泄密者爱德华·斯诺登曝光文件影响。

浪费

“我们确认的数字是，全球每年有13亿吨食物被浪费，这相当于我们已经生产的粮食的三分之一。”

——总部位于罗马的联合国粮食及农业组织11日发布的一份最新报告指出，全球每年有13亿吨食物被浪费。据粮农组织这份报告估计，除了对环境影响之外，食物浪费每年对生产者所造成的直接经济影响（包括鱼和海产食品）高达7500亿美元。粮农组织总干事若泽·达席尔瓦当天表示，人们必须在人类食物链的每一个环节都作出改变，在防止发生食物浪费的同时，也要尽可能加以重新利用或者回收。

（韩笑笑 绘）

总统同意交出化武 俄美讨论如何销毁

叙“化武换和平”艰难起步

□曾一巴

外交途径解决现转机

解决叙利亚问题。美国国务卿克里10日表示，本计划在11日举行的美国国会关于批准向叙利亚动武决议的投票将推迟两星期举行。

另据俄罗斯媒体报道，俄罗斯已经向美国提交了如何处理叙利亚化学武器的方案，包括叙利亚加入公约、公布化武位置、允许观察员检查和确定销毁方式等四个步骤。拉夫罗夫与克里于12日至13日在日内瓦举行会晤，就将叙利亚化学武器置于国际社会监督下的方案展开会谈，其中包括两国多名军事、武器和裁军专家就化学武器公开、转移以及销毁等细节进行的技术性磋商。

有专家指出，销毁化学武器的过程复杂、危险且昂贵，而叙利亚的化学武器太多，必须建立专门的设施，并且可能需要很多年才能销毁。把化学武器运往何处作为可能的存储点也是一大难题。国际禁止化学武器组织的专家特拉普认为：“唯一可行的解决方案是在叙利亚本国寻找一个中转站。”

此外，法国方面表示将向联合国提交一份决议草案。据悉，联合国安理会五大常任理事国的特使11日在纽约开会，就叙利亚问题进行会谈，各自阐述了对叙问题立场，但没有进行沟通与协商，也没有达成任何协议。

叙政府的化学武器来自哪？

自从叙利亚冲突爆发以来，阿萨德政权握有的化学武器成了外界关注的焦点。一些西方媒体称叙利亚拥有中东最大的化学武器库，最可能拥有的是沙林神经毒气、芥子毒气、氰化物等化学制剂，并且不缺乏投送化学武器的载具，很有可能会通过“飞毛腿”导弹搭载。法国《星期日报》此前报道称，叙利亚军在反对派武装分子的隐匿处发现的滤毒罐，情报显示，叙利亚化学武器库中包括



9月12日，叙利亚常驻联合国代表贾法里在纽约联合国总部对媒体讲话。联合国当天确认，叙利亚已递交有关信件，启动了加入《禁止化学武器公约》的程序。新华社记者牛晓雷摄

真相不清 前途不明

叙利亚政府军和反对派曾互指对方动用化武。今年4月，叙利亚政府指责土耳其允许反对派通过其边境运送化学武器以进入叙利亚。8月底，一个专门进行深入分析和调查报道的美国独立网络媒体“MintPress”，派出记者深入化武惨剧的的发生地进行走访，指出化武其实是由沙特阿拉伯情报总长班达尔亲王提供给一个与“基地”组织有联系的叙利亚反对派组织，但他们却意外引爆了化武，然后将惨剧的责任推给了阿萨德。

俄罗斯方面此前就表示是叙利亚反对派使用了化学毒气，而非叙利亚政府军。11日，俄罗斯方面证实已将叙利亚反对派使用化武的证明材料递交至联合国安理会。此外，俄罗斯外交部网站10日称，国际专家们在联合国人权理事会第24次会议上提供的有力证据表明，大马士革郊外化武事件受害者的照片与视频均系事先捏造。今日俄罗斯援引多名消息人士的话称，叙反政府武装计划从阿萨德政权控制下的地区对以色列实施化武攻击，来为发起大规模海外挑衅制造借口。

另外，伊朗外交部发言人阿夫哈姆在当地时间9月10日称，伊朗对叙反政府武装支配的化学武器表示担忧，解除化武的尝试同样适用于叙反政府武装。

目前，叙利亚反对派发言人萨拉赫在华盛顿称，美国已经开始向叙反对派提供致命武器，并且美国确信反对派武装力量已经建成了行之有效的机制，令这些武器不会落入不法分子的手里。克里也承认，美国政府正在努力加大对叙反对派的支持力度，但他拒绝透露美国的军援究竟是什么装备。

美国媒体表示，奥巴马目前在叙利亚问题上的表态仍是“观察性的”。奥巴马公开表示，俄罗斯的提议是否具有可行性还“有待观察”，并且已经下令美军待命继续对阿萨德政权施压，一旦外交途径失败，将立即出动。克里日前曾表示，叙利亚免遭军事打击的条件是一周内将所有化学武器交由国际社会处理。



当地时间8月24日，叙利亚国家电视台报道，叙政府军在首都大马士革Jobar地区与反对派武装作战时，在武装分子隐藏的隧道里发现化学武器，众多士兵出现遭受化学武器袭击的症状。图为政府军在反对派武装分子的隐匿处发现的滤毒罐。东方IC供图

□王定

巴西和美国的关系目前陷入紧张。根据美国国家安全局前雇员斯诺登曝光的文件，美国国家安全局监控了巴西总统罗塞夫和墨西哥总统涅托的通话、电邮等信息，巴西国家石油公司的网络也遭到监控。罗塞夫谴责了美国的间谍行为，奥巴马则承诺会给巴西一个说法。

巴西媒体本月1日报道，美国国家安全局对罗塞夫和涅托的电子邮件、电话和短信都进行了监控。该媒体的消息来自英国《卫报》记者格林沃尔德，而格林沃尔德的情报则来自斯诺登。该情报显示，罗塞夫的电子邮件曾遭美国国家安全局拦截偷看，她的电脑也被美国特工监控。

为对美国表示不满，罗塞夫暂停了对美国国事访问的准备工作，墨西哥则要求对此事进行调查。据报道，巴西国会将对此事展开调查，并邀请格林沃尔德作证。此外，格林沃尔德的同性伴侣、巴西人米兰达，也将被要求在巴西国会听证会上作证。

报道播出后，罗塞夫于9日对美国的间谍行为进行了强烈谴责。她说，一旦得到证

总统通讯遭窃听 石油公司被监控

巴西强烈不满美国间谍行为

同样是格林沃尔德的披露，同样是斯诺登曝光的文件，巴西同一家媒体8日报道说，根据一份2012年5月的美国国家安全局的文件，巴西国家石油公司、谷歌公司以及法国外交部都曾被美国国家安全局监控。报道称，虽然文件没有显示监控内容，但巴西石油公司的盐层下油田及其开采技术应该在被监控之列。而且，据悉，每72个小时，美国政府就会收到一份关于巴西石油公司的更新报告。

对此罗塞夫回应称，毫无疑问，巴西石油公司对任何国家的安全都不构成威胁。相反，

它代表着当今世界规模最大的一场石油勘探活动，以及巴西人民所拥有的一笔巨大财富。因此，巴西政府才会迫使美国政府对其网络攻击行为作出澄清，同时要求它采取具体措施，最终停止这种侵犯巴西主权、人权，以及刺探巴西经济利益的间谍活动。美国的行为还“与民主国家和睦相处原则背道而驰，显然也是非法的”。

11日，奥巴马的国家安全顾问苏珊·赖斯与巴西外交部长菲格雷多在白宫会面，希望能够缓解紧绷的中美关系。赖斯承认，美国对其盟友的监控行为涉及到了是否合

法的问题。白宫称，赖斯向菲格雷多表示，斯诺登泄露给媒体的消息曲解了美国国家安全局的监控行动，而其他一些媒体的报道使得美国的盟友对美国使用监控权力是否合法提出了质疑，并造成了美国和巴西两国关系紧张。

据路透社记者援引巴西高级官员的话称，尽管罗塞夫对美国的行为表示愤怒，她还是希望尽快结束巴西与美国之间的外交危机。罗塞夫原定10月访问美国的行程预计将会取消，这将是巴西领导人近20年来首次访问美国。



据外媒11日报道，保加利亚一名59岁的男子佩特科夫为了创吉尼斯世界纪录，在捆住四肢、全身套上大口袋且袋口封紧的情况下，像海豚那样依靠背部力量横渡了马其顿的奥赫里德湖。据报道，他最终游了2388米，用了2小时55分钟，平均速度为0.7公里每小时。（阿康供图）